
2023年消防教案反思中班(大全5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？下面是小编带来的优秀教案范文，
希望大家能够喜欢!

消防教案反思中班篇一

活动目标：

1.分析故事情节，培养想像力。

2.理解他人的情绪情感，萌发互爱情感。

活动准备：

用纸箱做的电视机一只，话筒一只，猴子木偶一个，背景图
一幅，小鸟、小老虎、小羊、小青蛙、小鸡、小鸭等图片若
干，小动物心情图若干。

活动过程：

一、引起兴趣

1.电视里的天气预报是怎么播报的?

2.请愿意模仿的幼儿播报天气预报;

3.森林电视台不仅有天气预报，还有心情预报，我们一起来
听一听吧!(配班教师手拿猴子木偶，躲藏在电视机后播
送：“各位观众，大家好!我是森林电视台的主持人机灵，欢
迎收看心情预报。今天森林里大部分小动物心情晴天，只有
狮子心情雨天，并伴有八级脾气。心情预报播送完毕，谢谢



大家收看，再见。”)

二、组织讨论

1.心情预报说狮子今天的心情怎么样?

2.“雨天”是指狮子的心情怎么样?为什么用“雨天”来表
示?

3.为什么狮子的心情是雨天?可能因为什么事?

4.刚才你们想了这么多原因，下面我们一起来看看究竟是什
么事让狮子的心情是雨天。

5.(出示狮子生病躺在床上的图片)请幼儿回忆自己生病时的
感觉。

6.森林里的小动物听到这一预报后会怎么做?(鼓励幼儿大胆
想像、讲述。)

7.(出示小动物图片，放在背景图上)我们一起来看看小动物
们是怎么做的。

8.狮子的心情会不会发生变化?为什么?

三、情感教育

1.心情预报节目太好了，这儿还有几位小动物的心情图，请
你们来当主持人。

2.出示心情图，请幼儿手拿话筒，站在“电视机”后面播报。

3.刚才我们听了多种心情预报，你们最喜欢哪种?为什么?

四、画心情



请幼儿画出此时的心情，并尝试描述自己的心情及原因。

附：心情预报

“各位观众，大家好，我是森林电视台的主持人机灵，欢迎
收看心情预报。今天森林里大部分小动物心情晴天，只有狮
子心情雨天，并伴有八级脾气。心情预报播送完毕，谢谢大
家收看，再见。”

森林里的小动物每天都坐在电视机前收看心情预报，心情预
报对它们来说非常重要。小动物们听到狮子的心情是雨天的
预报后，都急急忙忙来到狮子家。原来狮子今天生病了，孤
孤单单地躺在床上，真难受。小鸟、小老虎给狮子唱歌，小
羊、小青蛙给狮子跳舞，小鸡、小鸭给狮子送来了礼物。狮
子看到这么多朋友来看它，头也不痛了，身体也不难过了。
狮子的心情慢慢变成晴天了。心情预报节目太好了，小动物
们都喜欢它。“屈.老师.教.案网出处”

活动反思：

《心情预报》这个活动，源于孩子们对天气的研究，但并没
有结束在此次活动上。因为在进行这个活动前，我们生成
了“小小气象台”“各种各样的天气”等话题的活动;在这个
活动后，我们还要注意引导孩子们生活中去体验、感受别人
的情绪，并学会去帮助别人。所以我觉得要想组织好一次教
育活动更重要的是老师把握教育的系统性和主题活动连贯性
的能力，及老师掌握心中大目标、控制眼前小目标和随机接
受新目标的能力。

消防教案反思中班篇二

一、活动目标：

了解消防队员所从事的工作，知道消防队员全心全意为人民



服务，激发幼儿热爱消防队员的情感。

二、活动准备：

摩托头盔、塑料袋、玩具灭火器、废旧消防水带。

三、活动过程：

（一）参观消防队，让幼儿了解消防员所从事的工作。

（二）通过提问题，引导幼儿回忆参观时看到的和听到的。

教师：

1、昨天我们到哪儿了？玩得开心吗？给你印象最深的是什么？
（请一二名幼儿大胆地讲述）

2、分小组展开讨论：你觉得消防员叔叔最棒的是什么？（教
师鼓励幼儿大胆地参与讨论，并完整地表述给同伴听）

3、教师进行小结。和幼儿一起回忆消防员叔叔救火的情景，
感受火灾对人的生命财产的威胁，体会消防员是最勇敢、最
可爱的人。

（一）让幼儿掌握火灾发生时自救的常识和方法。

教师：火灾真可怕，大家可不能玩火，可万一发生火灾该怎
么办呢？

（二）展示幼儿园的楼层设计图，请幼儿展开讨论为楼层设
计安全通道。

通过＂消防＂游戏，让幼儿进一步巩固和迁移火灾自我保护
的意识和方法。



区域活动：

美工区：为幼儿提供塑料袋、可乐瓶、易拉罐供幼儿设计制
作消防服、灭火器、消防水带等。如用塑料袋剪开成消防服；
用可乐瓶和油漆制成灭火器等。

角色区：为幼儿提供美工区制作的道具，让幼儿自主选择，
扮演角色进行游戏。

语言区：为幼儿提供有关的防火知识图片，让幼儿通过讨论
作进一步的巩固。

消防教案反思中班篇三

作为一名人民教师，时常会需要准备好教案，编写教案助于
积累教学经验，不断提高教学质量。那么大家知道正规的教
案是怎么写的吗？以下是小编为大家收集的幼儿园大班消防
安全教案集锦《火灾》含反思，希望对大家有所帮助。

可怕的火灾（大小班分别进行）

1、知道我们的生活离不开火。

2、了解火灾带来的危害，做到在日常生活中不玩火。

3、知道危险来临时如何保护自己，如何逃生。

4、初步培养幼儿的安全意识，提高自我保护能力。

火灾现场录像片段、多媒体课件“有用的火”

1、谈话，说一说在什么地方见到过火，火有什么作用。

2、播放多媒体课件“有用的火”，进一步了解火的重要作用，



从而明白人们的生活离不开火。

3、观看火灾现场录像片段，请幼儿讨论当火灾发生时是谁在
扑救大火。

4、说一说自己及其他人在生活中的一些有可能导致火灾的危
险行为。

“消防员叔叔顶呱呱”（大小班同时进行）

1、认识消防车、消防员，体会消防员工作的危险与艰辛。

2、知道火灾带来的危害，掌握最基本的安全防火知识和技能，
形成初步的消防意识。

消防车图片、邀请消防队员携带常用的消防器材来园

1、邀请小班的小弟弟小妹妹共同参加活动。

2、认识消防员叔叔。

（1）观察消防员身上的装束，这些装束有什么用。

（2）请消防员叔叔讲述因小孩玩火而导致火灾的实例，以及
一些灭火的经过。

（3）请消防员叔叔演示灭火器的使用方法。

（4）请消防员叔叔讲述自己日常训练及工作的情况，体会消
防员叔叔工作的危险与艰辛。

3、消防车真厉害

（1）借助图片说一说消防车与其他的车有什么不同。



（2）请消防员叔叔讲一讲消防车为什么要漆成红色，并装有
报警器。

（3）车上都带有那些灭火器具，这些器具有什么作用。

4、请大班的幼儿告诉身边的小弟弟小妹妹，小朋友应该怎样
注意防火，怎样做到不玩火。

5、感谢消防员叔叔能来参加活动，请幼儿一起为消防员叔叔
表演节目。

“制作逃生图”（大小班同时进行）

1、指导幼儿学会看逃生图上的重要标志：出口、门、可通过、
不可通过。

2、通过自己动手制作逃生图，并为自己寻找最快的逃生路线，
了解火灾发生时时间的宝贵。

1、讨论如果幼儿园里发生了火灾，小朋友们应该怎么办（以
最快的速度离开火灾现场到达安全的地方）

2、了解逃生图得重要作用，有了它就可以知道自己的位置，
并尽快确定逃生路线。

3、出示逃生图，请幼儿观察，找到自己所在班的位置、走廊
通道的位置、大门的位置，贴上相应的标志，并画出相应的
逃生路线。

4、请幼儿为幼儿园其他班的小朋友制作逃生图。

要求：大小班幼儿合作完成，在原有基础上，贴上走廊、门、
出口、可通过、不可通过等标志，并用水彩笔画出为自己确
定的.逃生路线。



5、将制作好的逃生图张贴在走廊等的显眼地方。

“消防大演练”（大小班同时进行）

1、知道在火灾发生时不能慌乱，应有秩序地离开火灾现场。

2、学习简单的自救方法，能够保护自己和救助他人，懂得生
命的宝贵。

模拟火灾现场、毛巾、三角巾若干

1、幼儿讨论当火灾发生时应如何保护自己。

（1）用湿毛巾或三角巾捂住口鼻

（2）离开火灾现场

（3）注意秩序不能拥挤

2、设置“火灾现场”，划定危险区域。请几位大班幼儿
做“志愿者”，协助其他幼儿离开“火灾现场”。

3、进行第一次消防大演练，幼儿按原定计划迅速离开“火灾
现场”。

4、总结第一次消防大演练中的问题，大班幼儿应照顾年龄小
的弟弟妹妹，让他们先走，并注意有无推搡现象，鼓励幼儿
向做得好的幼儿学习。

5、进行第二次消防大演练，到达安全地点后清点幼儿人数。

幼儿的兴趣非常浓，能积极回答老师的问题，但在幼儿讨论
的这个阶段，我应该创设情景，让幼儿体验。我会多看看多
学学，让以后的教学活动能够更好。



消防教案反思中班篇四

【活动设计】

安全和自我保护是幼儿园教育的重要内容，一般在活动中，
孩子们不会注意到叔叔勇敢和敏捷的原因还包括了工具材料、
平时训练等。在新教材里，很多主题的目标中都提到“关
系”一词，让孩子关注周围的人、事、物与我们日常生活的
关系，我考虑此活动可以迁移这个目标，通过活动，一方面
让孩子发现体验消防工具和消防员之间的关系，感受人的智
慧。另一方面想让孩子在同伴互动、与消防员的互动中积极
思考，大胆表达，同时了解一些保护自己的方式。

【活动目标】

1、幼儿进一步感知消防装备与消防员工作之间关系，了解消
防员工作的了不起。

2、幼儿能大胆的与消防员对话，积极、清楚地表达自己的想
法或疑问。懂得着火时要保护自己的一些简单办法。

【活动准备】

录像、照片、联系好消防员和装备、幼儿服装、录音、事先
参观过消防队。

【活动过程】

一、回忆交流。

1、回忆去消防队参观的情景。问题：你还记得在消防队里看
到什么？

2、简单交流幼儿间的问题。



预计幼儿的问题可能会涉及：消防叔叔除了救火还做什么；
不同颜色消防帽的用处；车尾上方的灯当中的小孔；消防车
的车灯为何多；云梯车怎样救高楼上的朋友等。

小结：消防车和其他车有很多不同。车上有很多工具可以帮
助叔叔灭火、救灾。

3、导入下一环节：想想消防员叔叔自己还需要带些东西吗？

此环节目的是通过与叔叔间问答的形式，关注孩子的语言表
达，激发他的自信，满足孩子的好奇心。

二、感知对话。

1、幼儿根据自己对消防员随身携带工具的兴趣，与消防员对
话。

主要经验：为什么需要这些东西。

教师注意在幼儿与消防员之间架起方便沟通的话语桥梁

小结：叔叔救火时需要这些工具保护自己、救助别人，这里
每样工具都是有用的。

2、观察消防服，和消防叔叔比赛穿衣服。

（1）听铃声，猜猜是什么声音？交流关于铃声的经验

（2）想想叔叔听到铃声会做什么？

（3）和叔叔比赛穿衣服，观察消防服的特征

小结：放置和折叠的方法不一样，加上叔叔训练过，所以他
们穿着快捷。



（4）老师穿消防服，回忆需要的工具，问题：我是消防员了，
可以救火去吗？

此环节重点是对关系的理解，工具与叔叔灭火救灾间的关系，
发展观察、分析、思维的能力。在与叔叔的互动中体验交往
的乐趣。

三、“阅读”体验。

1、观看录像：训练中的消防员。问题：看叔叔在做什么？

小结：叔叔的本领……

2、思考：小朋友遇到火灾应该怎么办呢？

帮助幼儿小结叔叔教的方法，引导幼儿保护好自己。

此环节主要感受叔叔训练的不易的同时提高幼儿自主意识，
安全意识。

消防教案反思中班篇五

一、设计意图

为了克服幼儿过去单一地、机械地模仿教师动作进行练习的
传统的教学方法，因此创设情景游戏，幼儿以角色身份参与
游戏，让幼儿在游戏中不仅学习锻炼身体的基本动作技能，
也让幼儿在游戏中学会自己探索、尝试，体验游戏带来的乐
趣。

二、目标与任务

1、练习走、跑、钻、跳等相结合的动作；



2、对幼儿进行保护动物、保护森林、保护环境教育；

3、培养幼儿相互合作的精神。

4、锻炼平衡能力及快速反应能力。

5、乐于参与体育游戏，体验游戏的乐趣。

三、游戏器械

轮胎、竹梯、钢圈、体操垫、橡皮筋、动物模具、红丝带。

四、游戏玩法

1、角色分配：教师――“消防队长”；幼儿――“消防员”

2、某消防训练基地，消防员正在进行训练……，突然，接到
火警119指挥中心命令，市郊森林发生大火，全体官兵赴失火
现场进行灭火，抢救被大火围困的动物，经过激烈的战斗，
终于把火扑灭，救出了被围困的小动物。

3、规则：a、严格按照游戏路线进行游戏；b、注意安全。

五、教学反思

由于活动准备时，没有考虑到中班的孩子年龄过小，活动难
度过大，在练习火警逃生时有几个不孩子摔倒，还有一个胆
小怕事的小女孩不敢参加。


